

◎新闻综述

●梁凡

西班牙大选执政党未获绝对多数

两党政治已经结束

未来政局尚不明朗

继今年年初强烈反对欧盟紧缩政策的“左翼激进联盟”党执政希腊之后,又一匹对紧缩政策说“不”的政党黑马于年末登上了西班牙的政治舞台。初步揭晓的西班牙议会选举结果显示,现在执政的人民党虽然勉强保住了议会第一大党的地位,但席次却未达到组阁所需绝对多数。而成立只有两年、反对紧缩政策且同情加泰罗尼亚独立诉求的极左翼政党“我们可以”党成为议会第三大党,获得“关键少数”地位。

西班牙副首相索拉娅·萨恩斯·德圣玛丽

亚在当地时间20日晚举行的新闻发布会上宣布,西班牙内政部的统计数据显示,当统计到90%的选票时,执政党人民党获得28%的选票,122个众议院席位。虽然领先其他三个主要政党,但没有赢得议会绝对多数所需的176席,不能单独执政。在上届议会中,首相马里亚诺·拉霍伊领导的人民党拥有186个席位。

传统的反对党工人社会党获得22%的选票,91个议会席位。两个新兴政党“我们可以”党和自由派的公民党分别获得20.6%和13.8%的选票,分别获得69个和40个议会席位。

本次西班牙选举被认为是一次历史性的选举,投票率超过73%,略高于2011年的大选投票率。该国32年来人民党和工人社会党两党称霸的局面被打破,首次出现4个主要政党竞选的形势,“我们可以”党和公民党在这次大选中均是首次参选。

“我们可以”党的一位发言人说,选举结果显示,西班牙的两党政治已经结束,西班牙进入了一个新时代。

新议会将于1月13日举行全会,选举新



空气污染严重 伊朗首都德黑兰学校放假两天

12月20日,在伊朗德黑兰,一名男孩戴着口罩在街道上行走。

因空气污染过重,20日和21日伊朗首都德黑兰所有学校及幼儿园放假两天。

新华社发(艾哈迈德·哈拉比萨斯 摄)

俄对乌克兰采取经济反制措施

新华社莫斯科12月21日电(记者吉黎)

俄罗斯总理梅德韦杰夫21日表示,他已签署命令,从2016年1月1日起对乌克兰采取经济反制措施,对从乌克兰进口商品征收统一关税,以往的优惠政策全部取消。

梅德韦杰夫说,鉴于乌克兰实际参与了欧盟和美国的反俄制裁行动,内阁会议作出

了对乌克兰采取经济反制措施的决定。

此外,梅德韦杰夫还表示,他已责成政府聘请律师,准备对乌克兰欠俄罗斯30亿美元的债务问题提起诉讼。他指出,这笔债务12月20日就已到期,还有10天优惠期,乌克兰可以不支付违约金。但10天以后就进入法律意义上的债务违约期,除债务本身以外,乌克兰还需要支付违约金。

凭借争议性言论成为美国的焦点人物后,美国共和党总统参选人特朗普近日又得到俄罗斯总统普京的赞誉,从而成为美俄两国的“红人”。不过对于特朗普来说,国内竞争对手的批评是发自肺腑的,国外的赞誉却并没有听起来那么简单。作为一个地产大亨,特朗普今天的“成就”很大程度上是由美国的处境和美俄关系决定的。

当地时间20日,特朗普在美国广播公司的节目中再次为普京说好话。特朗普称,没有证据表明普京“迫害记者”,“让我们对普京公平一点”。就在前一天,他还称普京对他“看法不错”,而他也认为普京“不错”。特朗普之所以为普京辩护,是因为普京在年度记者会上夸他“既聪明又有才”,“是一个品格出众、才华横溢的人物”,他也因此称赞普京“在俄罗斯国内外广受尊重”,能得到普京的赞美是“无尚的荣幸”。

就在特朗普和普京“互捧”的时候,特朗普却遭到了国内对手的“插刀”。在19日晚举行的民主党总统候选人第三场辩论中,希拉里指责特朗普成了极端组织“伊斯

兰”的“最佳招聘员”,因为该组织正在用含有特朗普针对穆斯林过激言论的视频来招募新成员。共和党总统参选人杰布·布什当天也骂特朗普是个“蠢蛋”。特朗普的回应就是人身攻击,他说希拉里是个“骗子”,是“一条没有活力的蛇”,而杰布“笨得像块石头”。特朗普还称,这些人攻击他是因为“嫉妒”,因为普京没“提到他们”。

既然围绕特朗普的骂战已经发展到人身攻击的地步,那就说明特朗普确实成为其他人的“眼中钉”。从最初仅仅被认为是一个“大嘴巴”,到现在仍然在共和党候选人中民调排名第一,特朗普的经历已经成为一个“现象”。所有共和党和民主党的参选人曾经都

以为特朗普的竞争力会随着他的大话很快消散,但事实说明特朗普的一些话正是很多美国人愿意听的。与其候选人相比,特朗普的优势在于他告诉美国人需要做什么(虽然这些办法会引起争议),而其他人却只能告诉美国人不能做什么。如果杰布们不能给出美国人需要的解决问题的办法,而只是模仿特朗普进行语言攻击,那么特朗普还会继续成为“赢家”。

普京对特朗普的称赞则从侧面印证了特朗普在所有候选人中的特殊性。暂且不论普京是否真的认为特朗普很有才华,单是特朗普声称美国应该与俄罗斯合作就会引起普京的注意,此前特朗普还称,他会和普京“和睦

相处”。特朗普的这些话表明他有意采取与奥巴马政府不同的对俄政策,这或许正是普京认为他“聪明”的原因。与特朗普相比,杰布就显得不够“聪明”了,因为他20日刚刚批评普京是个“独裁者”,他还表示,与普京建立“更好关系”的方式,是美国选一个同样使用武力与俄罗斯对抗的总统。

无论是骂还是夸,特朗普现在仍然拥有共和党内其他候选人所没有的曝光度,他的支持率也稳居第一,明年2月共和党将举行

共和党全国代表大会,如果共和党高层和杰布等候选人未能在这段时间内想出解决“特朗普现象”的办法,那到时候他们就只能转而支持特朗普代表他们与民主党人对决了。

即将第12次出征奥运预选赛的中国男足国奥队,很难在西亚强敌的围堵中杀出重围——

国奥西征多凶险

■本报记者 李元浩

经过20天的集训,中国男足国奥队于

12月21日结束了2016里约奥运会男足预选赛前的最后一次国内集训,即将踏上新一轮冲击奥运会的征程。本周五,国奥队将从北京启程前往阿联酋,为明年1月份打响的奥运预赛进行最后冲刺。

对于中国男足而言,奥预赛的重要性受关注度仅次于世界杯预选赛,但综观组建以来的整体表现,再加上此次奥预赛分组形势的凶险,傅博率领的这支国奥队几乎处于一种尚未

出战即晋级希望渺茫的尴尬境地。一次几乎可以预知结果的出征,令上周足协才高调提出的“国家队世界排名前50位,世界杯打进16强”等一系列“美好愿景”显得分外刺眼……

本届男足国奥队可谓有些“先天不足”——其前身1993年龄段国青队,在荷兰教练里克林克执教时便遭遇亚青赛小组赛3连败的历史最差成绩。2014年4月正式升级为国奥队以来,傅博担任主教练的这支球队依然处于一种少人关注,训练备战很不系统的状态,曾在长达近1年的时间里难求一胜,留下16场比赛3平13负的尴尬记录。

球队架构尤其是主力阵容搭建的一再延迟,严重影响着国奥队的整体磨合和实力提

升。在被视为奥预赛前最重要备战期的此次集训中,国奥队在几场热身赛中均取得胜利,但无论是国奥队教练组还是热身对手,对于国奥队的整体表现都不是很满意。

“国奥队的身体条件很好,体能也不错,但整体技战术能力特别是攻防转换的衔接还需要提高。如果遭遇对手的贴身逼抢,国奥队的整体发挥就会打折扣。”热身赛中输给国奥队的广东青年队主教练陈玉良在接受采访时认为。

自身实力有待加强,国奥队的奥预赛对手们可谓个个“生猛”。此次奥预赛,被分在

4档球队的国奥队,与卡塔尔、伊朗和叙利亚这3个西亚强敌同在一组,出线形势极其严峻。卡塔尔是此次奥预赛东道主,坐拥主场之利;伊朗队实力不容小觑,队中还拥有今年亚洲杯最佳新人,被誉为“伊朗梅西”的阿兹蒙;叙利亚队在今年的首届西亚U23锦标赛中表现抢眼,竞争力同样不俗。

根据此次奥预赛规则,只有获得前3名的球队才能拿到前往里约的“门票”。从目前形势分析,即便国奥队能够从小组赛中出线,要想在淘汰赛中击败沙特、朝鲜或日本等传统劲旅争取三甲,机会仍很渺茫。

前国脚刘伟在接受采访时坦言,国奥队的奥预赛前景将会异常严峻,“这支国奥队缺少出类拔萃,关键时刻能解决问题的球员。

如果不能在整体组织上有所突破,球队很难取得好成绩。”据《工人日报》记者了解,经过此次集训,国奥队出征奥预赛的23人名单已基本确定。球队将在25日晚飞往阿联酋阿布扎比训练两周,期间参加3场热身赛。明年1月8日,国奥队将从阿联酋直飞多哈,备战与卡塔尔队的奥预赛揭幕战。

世界反兴奋剂任重道远

■新华社记者 马向菲

2012年那场体育世界的兴奋剂巨震还没有从人们记忆中淡去。那时前环法车王阿姆斯特朗被迫亲口承认长期使用兴奋剂,多名车手打破沉默道出埋藏多年秘密,自行车运动在风雨飘摇中岌岌可危。

三年时间一晃而过,自行车运动在重建声誉的道路上艰难前行,阿姆斯特朗依旧官司缠身。此时,另外一场强震骤然而至——这次,俄罗斯和田径运动在劫难逃。

俄罗斯深陷兴奋剂泥沼

一对俄罗斯夫妇向德国ARD电视台爆料,成为日后俄罗斯田径兴奋剂事件的导火索。ARD电视台在2014年12月3日播放题为《禁药密室:俄罗斯如何制造出它的冠军们》的纪录片,揭露俄田径界存在“系统性”使用兴奋剂的行为。

报道震惊世界体坛。相关的国际体育组织全部闻风而动。世界反兴奋剂机构WADA经过将近一年调查,认为俄罗斯田径协会存在大规模使用兴奋剂、以确保或提高运动员及运动队成绩的作弊行为,这些行为由官员、工作人员和运动员本身实施。

俄罗斯为此付出惨痛代价:田协遭禁赛,田协主席早已换人;反兴奋剂实验室关闭,实验室主任下台;国家反兴奋剂机构被宣布违规,负责人辞职;多名俄罗斯运动员

被禁赛。

除了田径,自行车、橄榄球、足球、游泳都在今年出现兴奋剂丑闻。无论职业化程度如何,体育运动的永恒话题之一便是如何减少兴奋剂危害。

世界反兴奋剂站在十字路口

俄罗斯田径兴奋剂危机后,国际田联主席科曾说田径运动站在了“十字路口”。他所说的又何尝不是WADA现状。

自从1999年成立,WADA协调领导下的世界反兴奋剂工作渐有起色,虽然兴奋剂难以禁绝,但多年的检查、处罚和教育唤醒公众反兴奋剂意识,树立了体育运动的正确价值观,为纯洁体育作出了贡献。

就像三年前阿姆斯特朗事件推动国际田联改革一样,俄罗斯田径兴奋剂事件也暴露出国际田联管理不善的问题,引发改革呼声,也迫使WADA思考新的反兴奋剂方向。

另一件喜事是,独立专家判定,女子链球运动员张文秀在去年仁川亚运会兴奋剂检查结果呈现阳性是食用被污染食品导致,不能判定违规,亚运会金牌失而复得。不过,今年中国队并非十全十美,国家羽毛球队女双“希望之星”于小含在今年韩国光州世界大学生运动会上药检阳性,导致中国队混合团体赛银牌和女子双打银牌被取消。

总体来说,高水平运动员的兴奋剂控制较为到位,但他们只占庞大运动员队伍很小比例。更多基层运动员与体校学生无人监管,他们的反兴奋剂工作如何开展在世界范围都是难题,而国内外专家普遍共识是,教育是根本。(据新华社北京12月21日电)

其他反兴奋剂机构工作束手束脚的原因。

中国反兴奋剂走向深入

与国际上一片混乱相比,中国反兴奋剂工作可谓有喜有忧。

2015年在中国基础大项田径和游泳捷报频传。更值得高兴的是,运动员们在收获历史性突破成绩的同时,确保了“比赛成绩与精神文明双丰收”。

世锦赛和奥运会冠军孙杨摆脱去年误服禁药被禁赛的阴影,在今年世锦赛收获两金一银。当面对外国记者再次质疑中国选手成绩时,孙杨忍不住斥责一些人永远摘不掉有色眼镜,选择性忽略中国运动员平日的努力。

另一件喜事是,独立专家判定,女子链球运动员张文秀在去年仁川亚运会兴奋剂检查结果呈现阳性是食用被污染食品导致,不能判定违规,亚运会金牌失而复得。不过,今年中国队并非十全十美,国家羽毛球队女双“希望之星”于小含在今年韩国光州世界大学生运动会上药检阳性,导致中国队混合团体赛银牌和女子双打银牌被取消。

总体来说,高水平运动员的兴奋剂控制较为到位,但他们只占庞大运动员队伍很小比例。更多基层运动员与体校学生无人监管,他们的反兴奋剂工作如何开展在世界范围都是难题,而国内外专家普遍共识是,教育是根本。(据新华社北京12月21日电)

美国时间12月20日,骑士以108比86战胜76人。骑士球员凯里·欧文(右)在比赛中上篮。

新华社/美联



姚明被提名入选篮球名人堂

本报讯 (记者郎成) 北京时间12月21日,据美国媒体报道,前休斯敦火箭队中锋姚明已被正式提名入选2016年篮球名人堂。而他本人在接受美国媒体电话采访时表示自己“既激动又紧张”。

一周前,NBA官网发布消息,篮球名人堂的评选规则发生改变,球员获得提名资格的年限从此前的退役后5年缩减到4年,这也意味着在2010~2011赛季宣布退役的姚明,将有望和同一赛季退役的奥尼尔以及前一年退役的艾佛森一起,在2016年入选篮球名人堂。

据了解,篮球名人堂组委会内部人士于

美国时间20日晚,向休斯敦当地媒体Fox 26确认了姚明被提名的消息。随后,姚明在接受Fox 26电话采访时表示自己感到十分惊讶,“既激动又紧张,就好像多年前被火箭选中时的感觉。”

据《工人日报》记者了解,按照篮球名人堂规定,姚明在获得提名后,将会进入两轮投票评审环节。第一轮,姚明至少需要获得7人初审小组中的5票,才能进入复审阶段;而第二轮,在24位评审成员中只有不少于18人通过,姚明才能最终入选篮球名人堂。

据悉,最终入选名单将在美国时间2016年4月4日公布。

“中国·青岛”号完成远航

本报讯 (记者杨明洁 通讯员匡金)12月19日23时36分,“中国·青岛”号超级三体大帆船驶入摩纳哥,在60天内顺利完成总航程约10000海里的21世纪海上丝绸之路航行。12月21日,摩纳哥游艇俱乐部为“中国·青岛”号举行盛大的欢迎仪式,同时,青岛市代表团在摩纳哥举行“帆船之都”城市品牌和旅游资源推介会。

“中国·青岛”号至今保持着57天13小时34分钟06秒的单人不间断环球航海世界纪录。自10月21日从母港青岛出发后,“中国·青岛”号帆航亚非欧三大洲,先后途经上海、广州、香港、新加坡、斯里兰卡、印度、意大利、摩纳哥等地,通过一系列宣传推介活动全方位展示了青岛良好的城市形象。

“迎新·爱·跑”三城齐发

本报讯 近日,在苏州白鹭园公园、昆明七彩云南古滇名城和北京奥林匹克森林公园,“爱·跑”第三期活动同时举行,上千位跑者三地同跑,拉开迎新“爱·跑”的序幕。

作为第5频道原创跑步活动品牌,“爱·跑”是一项基于“人与人关系”的赛事,只接受团组报名,且每组中必须有异性,团组需携手撞线,一个成绩。“爱·跑”给家庭、伙伴、团队等不同领域的人群提供了无限发挥可能。

据了解,“迎新·爱·跑”除去华东、西南、华北的这三个城市的线下活动,还有覆盖全国的线上活动。从即日起到2016年1月1日零点,不管身处何地,跑者们都可以通过第5频道全媒体平台(第5频道APP、微信公众号),加入迎新“爱·跑”线上活动。

(郎成)